



# 不棄不捨

## ——2017教師生命成長營有感

文■梁正宏（國立清華大學核子工程與科學研究所特聘教授）

圖■福智文教基金會提供

在這次營訓的學習中，讓我感觸最深，也受惠最多的是〈心靈之旅〉課程中，孫盛生醫師的分享。

他說：「身為老師的，不能放棄任何一個學生。」這句話讓我進一步了解「老師」一職，是個既專業、職業，又志業的工作，更是攸關「悲心」的修行。

而這樣的修行，我也從大女兒身上獲得深刻的體會。早在她三歲時，就被診斷出患有「學習遲緩」的問題。但我不



願放棄，一次次地，在臺北新竹之間來回奔波，堅持帶著她參加感覺統合的各種復健治療。多年以後再去複診時，醫師對照她舊日的病歷，睜大眼睛，露出不可思議的神情，向她說：「如果沒有妳爸媽這一路辛苦的陪伴，妳不可能擁有現在的模樣。」我倍感欣慰。

而這樣的經驗，很快地在我的導師生涯裡起了作用。

兩年前，我的導生名單中，出現了一位非常特殊的學生。他來找我的第一天，最讓我驚訝的，不是他不肯正眼瞧我，也不是他習慣性地吊著眼睛看天花板，而是他散發出令人不寒而慄的氣息。就連一旁的學長，也深受感染，坐立不安！他特立獨行的冷酷個性，很快地在校園裡聲名遠播。

系主任、副校長接連地前來找我，千交代萬交代：斷不可讓他出事！

可當我還來不及向他的父母求助，他們已率先希望我能大力幫忙。他的母親



甚至告訴我，有回陪他去書局買書，發現他竟翻閱著有關殺人案例的書籍。

因此，我決定先從和他做朋友開始，嘗試站在他的角度，不帶偏見地了解他的想法。

剛開始，他根本不接我的電話，後經過一番努力，才終於連絡上他。

首先，我跟他約在校內的高檔餐廳共進午餐。他答好。但我在大太陽底下足足等了一個鐘頭，他卻沒有出現；再約一次，他同樣答好，也同樣沒有出現；這樣反覆了四次，他才姍姍前來。

多次交流會面，他逐漸打開心扉，我再詳加探索，才知道問題的癥結原來在於：他從根本上就無法對理工領域提起興趣，他的極端叛逆行為便是對此的無言抗議！後來，經我與他的父母不斷溝

通，他才順利地換了系，也轉了校。

他一有空，常會不辭迢遙，前來新竹找我閒聊，我們也繼續一起吃吃喝喝。我常鼓勵他在志趣上的自我提升，並妥適提醒他與人相處的平和之道。記得我卸任所長一職的交接儀式那天，他恰巧也來，堅持參加，並在我人數稀少的實驗室研究生獻花儀式中，主動上臺，讓我感動不已。他說，我是他放在心裡的老師。

是的，在分享孫醫師的心靈之旅中，我更明白老師對學生應該秉持「不棄不捨」的信念！也唯有這樣的歡喜修行，觀功念恩，才能確切導引學生走向人生的坦途。

非常感謝有幸能夠參加這寓意深遠的營訓，讓我領受前航的暖暖護持。

教師生命成長營  
25年

# 點燃心燈 傳遞希望

## 創辦人上日下常老和尚

承擔諸佛如來的家業，要把世、出世間最好的東西保留下來，是上日下常老和尚一生的宏願。老和尚於1929年誕生於江蘇省崇明縣，從小在父親教導下學習四書五經及佛法等聖賢智慧典籍，並銘記父親「將來做第一等人就是出家」之庭訓，大學畢業後，為救天下蒼生，弘揚聖教，乃於1965年毅然出家。老和尚憫念在家弟子修學佛法不易，為使佛法長遠弘傳，必須奠定十善社會的基礎，故而創辦法人事業。自1992年於各地推展「菩提道次第廣論研討班」，以及慈心、文教、讚頌、佛法等各項利生事業，並教導在家弟子如何將所學內化、實踐，落實於所面對的一切境界中。

## 教師營緣起

創辦人上日下常老和尚認為：教育是人類升沉的樞紐，老師是教育的核心。然而現今教育偏向知識技能的傳授，導致人們心靈日漸空虛，人際互動愈趨疏離，因

此老師的提升與學習，更見其重要與急迫。所以基金會自1993年起舉辦教師營，冀望老師建立正確教育理念與教育方法，重拾教育熱忱與使命感。迄今已達25年，培育二萬餘位老師，影響超過百萬個學生，深獲教育界的肯定與迴響，是教育界的奇蹟！

## 教師營特色

- 學員包含幼小中高至大專各級學校教師，每位教師一生只能參加一次。
- 義工與學員人數比近1:1，義工是「臺下」無聲的講師，其笑容與服務熱忱最能感動學員。
- 課程內容包含身心靈，學習如何在工作中提升心靈，創造幸福快樂的人生。
- 課程有豐富的理論基礎、有實際的執行方法，透過講師分享實踐的經驗，感動人心。
- 營隊結束後是另一個學習的開始，學員組織生命教育工作坊，共創健康、關愛與希望的校園。

### 《沿革》

1993-1997年「教師佛學研習營」以佛學為主，1997年基金會成立後，更名為「教師生命成長營」。課程引導學員透過認識生命真相，策發對教育工作的熱情與使命感。

### 《千人大學堂》

1998年起營隊於屏東大仁藥學專科學校辦理，歷年相繼在開南大學、中興大學舉辦，承學校大力支持，開啓千人講堂研習至今，研習全程住宿。學堂外還有千人義工學習團隊。

### 《文教展 & 慈心展》

2000年起展現文教事業與慈心事業的實踐成果，以站體體驗方式了解基金會關懷大自然與人類身心靈的深度與廣度。

### 《讚頌&感恩禮讚》

2002年加入音樂饗宴，教唱讚頌《覓幽蘭》等。透過意味深長的詞句及美妙動人的旋律，傳遞心的溫度。2010年推出感恩音樂會，藉讚頌深化觀念念恩的內涵，帶領我們徜徉在念恩的幸福中。

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

